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（２） 家庭生活の状況 

ア 家族の生活に果たす高齢者の主な役割（Ｑ１） 

日本、アメリカ及びドイツでは「家事を担っている」割合が男性（日本 2.4％、アメリカ

24.0％、ドイツ 23.5％）より女性（日本 75.5％、アメリカ 43.9％、ドイツ 69.8％）で高い。

特に、日本では女性が 70 ポイント以上高い。 

また、日本、アメリカ及びドイツでは「家計の支え手（かせぎ手）である」と「家族や親

族関係の中の長（まとめ役）である」で女性より男性の割合が高い。一方スウェーデンでは

いずれの項目でも男女間に差はみられない。 

 

 

 

図表 3-2-ア-1 家族の生活に果たす高齢者の主な役割（男女別） 

                          (ご家族と一緒に暮らしている方に) 
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平成 29 年 9 月 28 日 ＜ドイツ＞のグラフを差し替えました。 
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年代別にみると、日本では「60～64 歳」は、「家計の支え手（かせぎ手）である」の割

合が４割で他の年代に比べて高く、アメリカでも「60～64 歳」の割合がやや高い。また、

スウェーデンを除く３か国では、「85 歳以上」は、「特に役割はない」の割合が高くなって

いるが、スウェーデンでは 1 割で他の年代と大きな差はみられない。 

 

 

 

図表 3-2-ア-2 家族の生活に果たす高齢者の主な役割（年代別） 

(ご家族と一緒に暮らしている方に) 
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ｎ

家事を担っ

ている

小さな子供

の世話をし

ている

家族・親族

の相談相

手になって

いる

家計の支

え手（かせ

ぎ手）であ

る

家族や親

族関係の

中の長（ま

とめ役）で

ある

病気や障

害を持つ家

族・親族の

世話や介

護

その他

特に役割

はない

無回答

全 体 (934) 40.1        0.9          3.3          24.0        15.8        2.0          1.5          12.3        -

６０～６４歳 (186) 43.0        1.1          1.1          41.4        5.9          2.7          1.1          3.8          -

６５～６９歳 (261) 44.1        1.1          2.7          25.3        16.9        1.5          0.8          7.7          -

７０～７４歳 (189) 39.2        1.1          4.2          18.5        19.0        2.6          2.1          13.2        -

７５～７９歳 (135) 39.3        0.7          3.7          17.8        21.5        2.2          0.7          14.1        -

８０～８４歳 (104) 33.7        - 4.8          14.4        19.2        1.0          4.8          22.1        -

８ ５歳 以 上 (59) 30.5        - 6.8          11.9        13.6        1.7          - 35.6        -

全 体 (622) 33.8        4.0          6.9          11.4        29.3        2.9          2.7          9.0          -

６０～６４歳 (153) 35.3        5.9          5.2          17.0        24.8        5.2          0.7          5.9          -

６５～６９歳 (139) 33.8        5.0          5.8          11.5        33.1        5.0          - 5.8          -

７０～７４歳 (104) 40.4        3.8          7.7          11.5        21.2        1.0          6.7          7.7          -

７５～７９歳 (113) 27.4        3.5          5.3          10.6        38.9        0.9          3.5          9.7          -

８０～８４歳 (67) 31.3        - 16.4        6.0          28.4        - 6.0          11.9        -

８ ５歳 以 上 (46) 32.6        2.2          4.3          2.2          28.3        2.2          2.2          26.1        -

全 体 (596) 43.3        2.7          2.5          11.1        25.5        5.0          1.0          8.7          0.2          

６０～６４歳 (159) 41.5        4.4          1.3          10.1        25.2        8.8          2.5          6.3          -

６５～６９歳 (128) 53.1        2.3          3.1          12.5        20.3        4.7          - 3.9          -

７０～７４歳 (146) 44.5        1.4          2.7          15.1        24.7        4.8          0.7          6.2          -

７５～７９歳 (85) 31.8        2.4          4.7          11.8        35.3        2.4          - 11.8        -

８０～８４歳 (54) 42.6        3.7          1.9          1.9          31.5        - 1.9          14.8        1.9          

８ ５歳 以 上 (24) 37.5        - - 4.2          12.5        4.2          - 41.7        -

全 体 (521) 74.1        0.6          0.4          6.5          7.1          1.3          3.5          6.5          -

６０～６４歳 (111) 72.1        - - 8.1          11.7        0.9          0.9          6.3          -

６５～６９歳 (159) 72.3        0.6          1.3          10.7        5.0          1.9          2.5          5.7          -

７０～７４歳 (148) 78.4        - - 3.4          6.1          1.4          3.4          7.4          -

７５～７９歳 (59) 69.5        3.4          - 1.7          6.8          - 10.2        8.5          -

８０～８４歳 (34) 76.5        - - 5.9          8.8          2.9          2.9          2.9          -

８ ５歳 以 上 (10) 80.0        - - - - - 10.0        10.0        -
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イ 別居している子供との接触頻度（Ｑ２） 

「別居している子供を持つ高齢者が、別居している子供と会ったり、電話等で連絡をと

ったりしている頻度」を性別にみると、日本、アメリカ及びドイツでは「ほとんど毎日」

の割合は男性（日本 17.2％、アメリカ 36.9％、ドイツ 17.9％）より女性（日本 23.0％、

アメリカ 48.4％、ドイツ 29.9％）で高い。特にアメリカとドイツでは、女性の割合が男性

よりも 10 ポイント以上高く、女性は男性よりも別居している子供に頻繁に会っていること

がわかる。一方スウェーデンでは、「ほとんど毎日」の割合に男女間で大きな差はみられな

い。 

 

 

図表 3-2-イ-1 別居している子供との接触頻度（男女別） 

（別居している子供がいる方に） 
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年代別にみると、日本とドイツでは「ほとんど毎日」の割合は年代が高くなるほど高い

傾向にある。一方、アメリカとスウェーデンでは年代間で大きな差はみられない。 

 

 

 

図表 3-2-イ-2 別居している子供との接触頻度（年代別） 

（別居している子供がいる方に） 
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ｎ ほとんど毎日 週に１回以上 月に１～２回 年に数回 ほとんどない

別居している

子供はいない

無回答

全 体 (851) 20.3          30.9          26.8          18.8          3.1           - 0.1           

６０～６ ４歳 (143) 13.3          30.1          29.4          23.8          3.5           - -

６５～６ ９歳 (215) 19.1          35.8          24.7          18.1          1.9           - 0.5           

７０～７ ４歳 (186) 15.1          30.6          33.9          17.2          3.2           - -

７５～７ ９歳 (136) 25.0          28.7          26.5          16.2          3.7           - -

８０～８ ４歳 (105) 25.7          30.5          18.1          21.9          3.8           - -

８ ５歳 以 上 (66) 36.4          22.7          22.7          15.2          3.0           - -

全 体 (826) 42.9          35.7          13.7          5.6           2.1           - 0.1           

６０～６ ４歳 (167) 42.5          34.7          12.6          6.6           3.6           - -

６５～６ ９歳 (182) 44.5          38.5          10.4          3.8           2.7           - -

７０～７ ４歳 (139) 45.3          36.0          12.9          4.3           1.4           - -

７５～７ ９歳 (135) 40.0          32.6          18.5          7.4           1.5           - -

８０～８ ４歳 (115) 38.3          41.7          14.8          4.3           0.9           - -

８ ５歳 以 上 (88) 46.6          28.4          14.8          8.0           1.1           - 1.1           

全 体 (835) 24.8          37.7          18.4          15.8          3.2           - -

６０～６ ４歳 (175) 23.4          38.3          23.4          13.1          1.7           - -

６５～６ ９歳 (169) 16.0          42.0          17.8          17.8          6.5           - -

７０～７ ４歳 (201) 24.9          37.8          19.4          17.4          0.5           - -

７５～７ ９歳 (122) 21.3          36.1          20.5          17.2          4.9           - -

８０～８ ４歳 (90) 33.3          32.2          13.3          16.7          4.4           - -

８ ５歳 以 上 (78) 42.3          35.9          9.0           10.3          2.6           - -

全 体 (858) 30.0          48.1          14.5          6.6           0.8           - -

６０～６ ４歳 (142) 34.5          40.1          16.9          7.7           0.7           - -

６５～６ ９歳 (234) 27.8          50.9          12.8          7.3           1.3           - -

７０～７ ４歳 (227) 26.4          53.7          14.5          4.8           0.4           - -

７５～７ ９歳 (116) 30.2          43.1          17.2          9.5           - - -

８０～８ ４歳 (97) 33.0          49.5          8.2           7.2           2.1           - -

８ ５歳 以 上 (42) 38.1          40.5          21.4          - - - -
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メメメメ

リリリリ

カカカカ
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ツツツツ
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ウウウウ

ェェェェ
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デデデデ
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ウ 子供や孫とのつきあい方（Ｑ３） 

「老後における子供や孫とのつきあい」を性別にみると、日本、アメリカ及びスウェー

デンでは、「ときどき会って食事や会話をするのがよい」の割合が男性（日本 47.8％、ア

メリカ 57.8％、スウェーデン 69.6％）より女性（日本 52.7％、アメリカ 64.3％、スウェ

ーデン 75.4％）でやや高い。 

 

 

 

図表 3-2-ウ-1 子供や孫とのつきあい方（男女別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全 体 (n=1,105)

男性 (n=504)

女性 (n=601)

全 体 (n=1,003)

男性 (n=488)

女性 (n=515)

全 体 (n=1,008)

男性 (n=441)

女性 (n=567)

全 体 (n=1,000)

男性 (n=464)

女性 (n=536)

子供や孫とはいつも一緒に生活

できるのがよい

わからない子供や孫とは、たま

に会話をする程度

でよい

全くつき合わずに生

活するのがよい

ときどき会って食事や会話を

するのがよい

日日日日

本本本本

アアアア

メメメメ

リリリリ

カカカカ

ドドドド

イイイイ

ツツツツ

スススス

ウウウウ

ェェェェ

ーーーー

デデデデ

ンンンン

9.0 

8.6 

9.3 

61.1 

57.8 

64.3 

25.1 

27.3 

23.1 

0.6 

0.8 

0.4 

4.2 

5.5 

2.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

14.2 

13.2 

15.0 

69.0 

68.3 

69.7 

15.3 

16.8 

14.1 

0.3 

0.5 

0.2 

1.2 

1.4 

1.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

3.7 

5.0 

2.6 

72.7 

69.6 

75.4 

22.9 

24.8 

21.3 

0.1 

-

0.2 

0.6 

0.6 

0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

27.1 

27.0 

27.1 

50.5 

47.8 

52.7 

13.7 

15.7 

12.0 

1.1 

1.0 

1.2 

7.7 

8.5 

7.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



－ 72 － 

  

 

年代別にみると、日本では「子供や孫とはいつも一緒に生活できるのがよい」の割合は、

年代が高くなるほど高い傾向にあり、「85 歳以上」では４割を占める。スウェーデンでは

年代間で大きな差はみられず、いずれの年代でも 1 割未満である。スウェーデンでは「と

きどき会って食事や会話をするのがよい」の割合が「60～64 歳」で８割を占める。 

 

 

 

図表 3-2-ウ-2 子供や孫とのつきあい方（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

子供や孫と

はいつも一

緒に生活で

きるのがよい

ときどき会っ

て食事や会

話をするの

がよい

子供や孫と

は、たまに会

話をする程

度でよい

全くつき合わ

ずに生活す

るのがよい

わからない 無回答

全 体 (1,105) 27.1          50.5          13.7          1.1            7.7            -

６０～６ ４歳 (201) 24.9          55.2          8.5            1.0            10.4          -

６５～６ ９歳 (292) 23.3          53.8          12.3          0.3            10.3          -

７０～７ ４歳 (223) 22.9          52.0          17.9          2.2            4.9            -

７５～７ ９歳 (171) 30.4          46.2          18.7          - 4.7            -

８０～８ ４歳 (133) 31.6          49.6          10.5          1.5            6.8            -

８ ５ 歳 以 上 (85) 42.4          34.1          14.1          2.4            7.1            -

全 体 (1,003) 9.0            61.1          25.1          0.6            4.2            -

６０～６ ４歳 (216) 13.0          61.6          20.4          0.5            4.6            -

６５～６ ９歳 (215) 7.4            66.5          21.4          0.5            4.2            -

７０～７ ４歳 (172) 8.7            60.5          26.2          0.6            4.1            -

７５～７ ９歳 (163) 10.4          54.0          28.8          0.6            6.1            -

８０～８ ４歳 (135) 6.7            62.2          28.1          0.7            2.2            -

８ ５ 歳 以 上 (102) 4.9            59.8          31.4          1.0            2.9            -

全 体 (1,008) 14.2          69.0          15.3          0.3            1.2            -

６０～６ ４歳 (230) 14.3          68.3          15.7          - 1.7            -

６５～６ ９歳 (212) 12.3          70.8          14.2          0.9            1.9            -

７０～７ ４歳 (231) 10.8          72.3          16.5          - 0.4            -

７５～７ ９歳 (137) 14.6          68.6          16.1          - 0.7            -

８０～８ ４歳 (109) 16.5          67.0          14.7          0.9            0.9            -

８ ５ 歳 以 上 (89) 23.6          61.8          13.5          - 1.1            -

全 体 (1,000) 3.7            72.7          22.9          0.1            0.6            -

６０～６ ４歳 (182) 4.4            83.0          12.6          - - -

６５～６ ９歳 (268) 4.5            77.2          17.5          - 0.7            -

７０～７ ４歳 (261) 3.1            70.9          24.9          - 1.1            -

７５～７ ９歳 (131) 2.3            65.6          31.3          0.8            - -

８０～８ ４歳 (104) 2.9            62.5          34.6          - - -

８ ５ 歳 以 上 (54) 5.6            61.1          31.5          - 1.9            -
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